

Los Juegos Florales Hispano-Americanos

LA INVITACION A AMERICA

He aquí el texto de la invitación enviada a las Repúblicas hispanoamericanas para que se dignen enviar a sus representaciones a los Juegos Florales que organiza para el actual verano la Asociación de la Prensa de Santander:

Santander, enero de 1923.
Honorable señor,
La Asociación de la Prensa de Santander (España), bajo los auspicios y con la asistencia moral y material de sus Reyes, organiza para este verano de 1923 un torneo de poesía y amor en que se confundan y coincidan los intelectos y los corazones que separa el Atlántico, pero que juntan en un establon inderestructible una común tradición, un idioma igual y una misma savia fecundadora, que, sufriendo desde el tronco secular, vivifica y refresca las ramas dispersas del gigantesco árbol de la cultura.

Esta fiesta, de arte y de confraternidad, será como un vínculo que, uniendo a los hermanos separados por el Destino y reuñidos momentáneamente, entrecruzarán sus copas y las elevarán llenas del aureo licor del ideal, recordando juntos el pasado glorioso y prometiéndose amparo y asistencia para el porvenir.

A este torneo de la inteligencia y del corazón, dedicado exclusivamente a los poetas de los dieciocho pueblos hispanoamericanos, se os invita; se celebrará en esta ciudad de Santander, que aunque de humilde historia, tanto ha contribuido a la obra de fecundación de esas tierras vírgenes, enviando a ellas, primero, los más audaces de sus hijos, en empresas de exploración y descubrimiento, y después, en el transcurso de la legión más oscura, pero no menos necesaria, de los trabajadores creadores de metrópolis, y artífices en la gran obra del progreso actual.

Tan es así, que bien puede afirmarse que apenas hay en Santander familia que no haya tenido o tenga antepasados o miembros suyos en esa América maravillosa en que España se reproduce y perpetúa.

Presidirán la fiesta los Reyes de España, La Reina Victoria, bella y generosa como una soberana de leyenda, evocará la figura romántica de Clemencia Isaura cuando presidía, bajo el cielo azul de Provenza, las gestas medioevales del rey Artur; ella será la Soberana y será la Musa de la raza española, madre vuestra y nuestra, tronco santo de las nacionalidades hispanoamericanas, y a la Reina española, representante de nuestra tradición como flor simbólica del árbol frondoso de que todos procedemos, habéis de cantar, poetas hispanoamericanos, ilustres, aparte de vuestro mérito personal, por el prestigio insigne de los Andrés Bello y los Montalvo, de los Luzones y Gutiérrez Nájera, de Sor Inés de la Cruz, de Amado Nervo, y, sobre todo, por la gloria inmarcesible y pura de uno de los mayores poetas de los tiempos actuales, del magistro y espléndido Rubén.

Para acompañar a la Reina de España quiere esta Asociación de la Prensa santanderina que cada uno de los dieciocho Estados en que España dejó impresa su huella envíe a nuestra ciudad una delegación de sus bellas mujeres, en nombre de todas las mujeres americanas. Queremos componer así, como un monumento de eterna belleza, que legaremos a la posteridad, el grupo simbólico de la España madre de pueblos, rodeada de sus jóvenes hijas.

Os invitamos también a que vuestras gentiles embajadoras — nunca más alta y representativa embajada habrá surcado las llanuras del mar — traigan entre sus manos fragmentos y emblemáticos, como un depósito sagrado, una arqueta de tierra de su país natal. Con esta tierra, que los santanderinos besarán con amor, pues en ella habrá confundidas cenizas de antepasados suyos, se formará en esta ciudad de Santander, para recuerdo imperecedero de estos actos, un simbólico Jardín de América.

GRAVÍSIMA DENUNCIA

Un cadáver enterrado y desaparecido después

Ayer fue presentada ante el Juzgado del Oeste una gravísima denuncia, que motivó inmediatamente la práctica de diligencias.

Estas se llevan a cabo con la mayor reserva; pero por los informes que hemos podido adquirir, se trata de un asunto algo misterioso y cuyo esclarecimiento interesa mucho a la justicia.

Parece que un vecino del barrio de Cazoña, en Peñacastillo, se encontraba ayer o el día anterior en una finca de dicho barrio. Observó que la tierra estaba removida recientemente en un espacio no muy grande de terreno, y curioso por saber lo que allí habría sido enterrado, empezó a cavar, encontrando a una profundidad de medio metro, aproximadamente, el cadáver de un niño de corta edad, probablemente un recién nacido.

Asustado por lo que había descubierto no se atrevió a seguir y vino a Santander, contando a algunos amigos lo ocurrido. También dio cuenta de ello a la policía, que se apresuró, como es lógico, a dar cuenta al juez de instrucción.

Simultáneamente empezó la policía a realizar averiguaciones y se dirigió al lugar del enterramiento.

Las manos de nuestra Reina y de vuestras mujeres sembraron en la tierra bendita los árboles y las flores representativas, y ese jardín será como uno de aquellos bosques sagrados de la antigüedad dedicados a alguna deidad bienhechora.

Tendrá la melancolía y la majestad de los recuerdos porque evocará glorias pretéritas, pero tendrá también la alegría radiosa de una alborada porque las flores que en él crezcan atestiguarán la iniciación de una nueva era, que si no empieza, por lo menos se precisa hoy.

Su Majestad el Rey de España, conocedor de estos proyectos, los ha alentado magnánimamente. Ellos serán el prólogo hermoso de su próximo viaje a esas tierras filiales. Un alto prestigio de la intelectualidad hispanoamericana será designado oportunamente para mantenerlos y los más puros y acrisolados nombres de nuestros poetas y nuestros literatos formarán el Jurado que se encargará de otorgar el galardón supremo a quien lo sepa merecer.

Aspiramos a que este acto legue la fecha en que se celebre a las efemérides famosas de ambos mundos y a que esa fecha sea digna de escribirse a continuación de la inmortal del descubrimiento y de las gloriosas y felices de vuestra independencia.

Queremos escritores de la América del habla castellana, nacionalidades ilustres que eternizáis el imperio de nuestro idioma y nuestra cultura al otro lado del mar, con este mensaje de invitación a los actos expresados, la Asociación de la Prensa diaria de Santander os envía también un saludo en que coinciden veinte millones de españoles que tienden, como un puente a través de los mares, los brazos hermanos hacia el curso del sol.

Por la Asociación de la Prensa diaria, La Junta Directiva.

LAS BASES DEL CONCURSO
Gran fiesta literaria de unión espiritual hispanoamericana que se celebrará en la ciudad de Santander en el mes de agosto de 1923

TEMAS.—Premio de honor: Flor natural y 25.000 pesetas a una composición que no exceda de 250 versos y con libertad de metro, que tenga por tema "Canto a la madre España". Premio de 5.000 a un soneto dedicado a Su Majestad la Reina doña Victoria, como reina de la fiesta.

Premio de 2.000 pesetas a un estudio sobre la poesía popular de la América española.

Estos tres premios han sido donados para este certamen por el excelentísimo señor marqués de Valdecilla.

BASES.—Los trabajos deberán ser originales, inéditos y escritos en castellano.

Se dirigirán al señor presidente de la Asociación de la Prensa diaria de Santander, con un lema en lugar de la firma, que irá repetido en el exterior de un sobre cerrado que contenga el nombre y domicilio del autor.

El Jurado calificador del certamen será la Real Academia Española.

Únicamente podrán tomar parte en este certamen todos los literatos y poetas hijos de las Repúblicas hispanoamericanas.

Los trabajos no premiados podrán ser recogidos en el plazo de dos meses, contados desde la fecha del fallo del Jurado, y que ha de publicarse en la Prensa española.

El Jurado se reserva el derecho de abrir los sobres correspondientes a los lemas de los trabajos premiados, con objeto de comunicar por cable a sus autores la distinción que se les ha otorgado, por si quisieran concurrir a la fiesta para recibir los premios de las augustas manos de Su Majestad la Reina de España. En otro caso, los autores premiados designarán las personas que, en su nombre, hayan de recoger aquéllos.

El plazo para la admisión de trabajos expira el día 31 del próximo mayo, a las doce de la noche.

FRATERNIDAD VASCO-MONTAÑESA

La lectura de versos de José del Río en el Ateneo de Bilbao

Telegramas cruzados

Con motivo de los actos celebrados en el Ateneo de Bilbao, en los que tomó parte nuestro querido director don José del Río Sainz, entre las autoridades y representantes de Bilbao y Santander se han cruzado los siguientes expresivos telegramas: "Presidente y secretario Ateneo Bilbao a alcalde Santander.

"En acto de aproximación vasco-montañesa con motivo lectura Río Sainz, al que ha asistido alcalde Bilbao, acordó enviar en persona un fraternal abrazo a Santander."

"Alcalde Santander a los mismos. "Recibido su telegrama, correspondiendo en nombre pueblo a sus afectos con otro fraternal abrazo, congratulándose acto realizado ese Ateneo aproximación vasco-montañesa y agradeciendo merecidos aplausos rendidos poeta santanderino Río Sainz.—Alcalde accidental, García."

"Alcalde Bilbao al de Santander. "Con ocasión fiesta aproximación vasco-montañesa por Ateneo bilbaíno, en la que aplaudimos tiernas poesías de Río Sainz, me ha sido grato renovar los sentimientos que hice en esa en favor de la estrecha unión de ambos pueblos. Saluda a usted y a todo el pueblo Juan Arancibia."

"Alcalde Santander al de Bilbao. "Recibido su telefonema, correspondiéndome su saludo, e interpretando común sentir este pueblo, me congratulo con gran satisfacción de la evidente unión de ambos pueblos, que deseo sea imperecedera; mucho agradezco también aplausos ren-

didos a inspirado poeta Río Sainz en gran acto celebrado Ateneo."

La despedida de Bilbao
"El Pueblo Vasco" llegado ayer a nuestra redacción da cuenta de la cariñosa despedida que se tributó a nuestro director al regresar de Bilbao, en los siguientes términos: "Ayer mañana regresaron a Santander los ateneístas montañeses señores Artigas, Barreda y Elías de la Torre."

José del Río Sainz dió por la mañana un paseo por los pueblos ribereños, hasta Portugalete, una como salutación tierna y callada a los institutos vocadores de su vida de marino que tan magistralmente canta en sus versos "La ría de Bilbao".

A mediodía asistió a una comida íntima que le ofreció, en el Club Náutico, don Juan Olaso; sentáronse también a la mesa el secretario del Ateneo bilbaíno don Pedro Mourlane Michelena, don Fernando de la Quadra Salcedo, don Esteban Calle Iturrino y otros amigos y admiradores del poeta.

En el tren de las cuatro y cuarenta de la tarde, regresó José del Río Sainz a Santander, acompañado de su amigo, el poeta legionario Arturo Casagó, nueva y de don Enrique Mowinkel.

A la estación de Santander acudieron a dar el abrazo de adiós al triunfador poeta, el alcalde de Bilbao don Juan de Arancibia, el pleno de la Junta directiva del Ateneo y numerosos admiradores de José del Río, ganados cordial y efusivamente a su amistad.

La despedida, extraordinariamente cariñosa, fue digno final a la fiesta de aproximación celebrada, como homenaje, en la noble figura del Río, que Vizcaya rendía, complacida a la intelectualidad montañesa.

EL RESCATE DE LOS PRISIONEROS ESPÉRASE LIBERTAR HOY A LOS CAUTIVOS

(POR TELEFONO)

ECHÉVARRIETA VA A RESCATARLOS

MADRID.—Se confirma que el señor Echevarrieta, acompañado del diputado a Cortes por Zaragoza señor Tejer, del marqués de Páramos y de don Daniel López, director del "Diario Universal", ha embarcado en Málaga con rumbo a Alhucemas, para negociar el rescate de los prisioneros.

Al pasar por Córdoba, el señor Echevarrieta ha hecho a un periodista las siguientes manifestaciones: "Voy a rescatar los prisioneros. He recibido un aviso urgente de mi agente en África, el moro Dris-Ben-Said, quien me dice que puede ir tranquilo, porque todo está ultimado y el acuerdo con Abd-el-Krim es completo."

"No quisiera hacer pública esta noticia porque así se serviría mejor los intereses del país no rompiendo el silencio que debía guardarse en este asunto."

Confío, pues, en que los prisioneros serán libertados inmediatamente."

LO QUE DICE LA PRENSA

MADRID.—Los periódicos de la mañana siguen ocupándose del rescate de los cautivos.

Aseguran que la liberación de la ultimada el señor Echevarrieta. Las negociaciones para la liberación no las ha llevado a cabo Dris-Ben-Said, sino el caudillo Abd-el-Selam, de Tafersit.

Este quería que el rescate coincidiera con las fiestas de Pascua; pero no pudo ser, a causa del temporal. En la última entrevista que celebró el citado caudillo con el representante de Abd-el-Krim quedó convenido en que el precio del rescate lo fijaría el señor Echevarrieta y que a éste se le entregarán personalmente los prisioneros.

"A B C" dice hoy que a estas horas el señor Echevarrieta se halla camino de Alhucemas.

Añade que si Abd-el-Krim cumple su palabra y no acude a evasivas de última hora, los prisioneros estarán en libertad de un momento a otro, acaso hoy o mañana, y esta misma semana desembarcarán en Málaga.

SE CONFIRMA OFICIALMENTE LA NOTICIA

MADRID.—Oficialmente se ha hecho saber que todas las gestiones encaminadas a la liberación de los prisioneros han sido llevadas personalmente por el ministro de Estado.

No es cierto que en dichas negociaciones haya intervenido el diputado a Cortes señor Tejer, ni este señor ha tenido nada que ver en el asunto de los prisioneros.

Se tiene la seguridad de que mañana llegarán los prisioneros a Málaga. El señor Echevarrieta ha llevado a Alhucemas una gran cantidad de dinero y regalos para los jefes de las cabilas.

CONFERENCIA INTERESANTE

MADRID.—Anoche celebró una extensa conferencia telegráfica el alto comisario interino señor López Ferrer desde Melilla con el Gobierno, suponiéndose que la conferencia versó sobre el rescate de los prisioneros.

IMPRESION OPTIMISTA

MADRID.—La impresión dominante relativa a la liberación de los cautivos es muy satisfactoria.

UN TELEGRAMA INTERESANTE

MADRID.—Esta tarde se ha recibido de Málaga un interesante telegrama por el que se hace concebir esperanza respecto a la inmediata liberación de los prisioneros, que dice así: "De madrugada ha zarpado con rumbo desconocido el trasatlántico "Antonio López", que llegó ayer a Málaga y que fue requisado por el Gobierno hallándose en Cádiz."

El viaje de este buque está rodeado de gran misterio.

A bordo del "Antonio López", y no de su "yatch", va el naviero bilbaíno señor Echevarrieta.

Se da como seguro que el vapor se dirige a Alhucemas para recoger a los prisioneros."

En los centros oficiales no negaron ni confirmaron este despacho, asegurándose que la reserva del Gobierno se funda en los temores que se tienen de nuevos fracasos.

LAS DIFICULTADES PARA EL RESCATE

MADRID.—Se sabe que en parte las dificultades con que se tropezó hasta ahora para el rescate de los cautivos, se deben a que Abd-el-Krim se negó a tratar del rescate con militares y comisionistas.

Ahora la interrogante está en si a última hora surgen nuevas dificultades que hagan fracasar las gestiones, pues no es la primera vez que ocurre algo parecido.

Un periódico madrileño, afecto al Gobierno, que esta noche se ocupa de este asunto, dice que si mañana no aparece en sus columnas la noticia de que han sido rescatados los prisioneros es que han fracasado de nuevo las negociaciones.

SE CONFIRMAN LOS OPTIMISMOS MELILLA

MELILLA.—Es tema de todas las conversaciones el asunto del rescate de los cautivos.

La censura, respecto a este tema, se ejerce con el mayor rigor.

Los periodistas interrogaron acerca del próximo rescate de los prisioneros al coronel de Estado Mayor señor Despujols.

Este manifestó que las negociaciones van por buen camino y que se espera un feliz resultado para un plazo no lejano.

Añadió que altos deberes de patriotismo le obligaban a guardar silencio de ciertos detalles para no poner en peligro las gestiones que se realizan.

Se le preguntó qué número de prisioneros tenía Abd-el-Krim en su poder y dijo que eran cuarenta y cinco jefes y oficiales, doscientos setenta y cuatro de tropa y treinta y ocho niños, entre los que se hallaban nueve mujeres y ocho niños.

UNA CONFERENCIA

MELILLA.—El alto comisario interino pasó la mañana en el despacho de la Residencia en compañía de los interventores del Protectorado, creyéndose que se ocuparon del asunto de los prisioneros.

No ha sido posible averiguar nada de lo tratado ni se facilitó referencia alguna de la reunión.

IMPRESION DE ULTIMA HORA

MADRID.—Informes fidedignos recogidos a última hora aseguran que mañana tendrá solución el asunto de los prisioneros, esperándose que después del Consejo de ministros el Gobierno dará algunos informes relativos al rescate.

Memorias de un soldado LOS DRAMAS DEL AIRE

No recuerdo espectáculo de horror comparable a este choque de dos aviones en el aire. Ni el terrible cuadro de Tizza, ni la visión dantesca de Monte Arruit, ni las mil escenas de alucinante pesadilla contempladas en la hostilidad de los campos rifeños me impresionaron tan hondamente como esta tragedia que voy a narrar.

Seis aparatos de caza, de la escuadrilla de Nador, blancos y esbeltos como gaviotas realizaban admirables vuelos de acrobacia ante el entusiasmo y emoción de treinta o cuarenta mil almas.

Era un raro y peligroso espectáculo que unos cuantos intrépidos aviadores de nuestro ejército ofrecían al general Echagüe a tiempo que éste embarracaba para la península en el "Monte Toro".

El entusiasmo era extraordinario. Se sucedían sin interrupción los aplausos y las aclamaciones a la intrepidez y lemerid de nuestros aviadores. El general y su séquito agitaban sus pañuelos saludando a los bravos pilotos. Tropezaban las sirenas de los buques surtos en bahía. Los aparatos se precipitaban a veces desde una altura de quinientos metros y llegaban casi a rozar tierra. Entonces, desde las azoteas, las muchachas pitopocaban a los aviadores con esa gracia y desenfado propios de las andaluzas.

Se les veía a ellos sonreír y picar las máquinas hasta llegar a abanicar con las alas enormes a la muchedumbre asombrada. Eran unas caricias nunca vistas. Unos resbalamientos imprevisos. Unos "loopings" estupefactos.

Eran los aplausos sobre todo para los jóvenes tenientes Enrique Mateo y el vizconde de Alensson, quienes,

seguramente embriagados por el entusiasmo popular, llegaron a hacer cosas extraordinariamente inauditas. Volaban a la par trazando unas paralelas perfectas como una vía férrea. Se hujían. Se buscaban... ¡Oh, ciertamente, era un precioso juego tras del cual se adivinaba la muerte danzando su pantomima macabra!

¿Qué ocurrió de pronto? ¿Por qué aquel estallido seco como un trallazo? ¿Por qué aquel grito ronco, anónimo, inenarrable? No sé; yo sólo ví que dos grandes pájaros se tambaleaban en el aire, que se desprendían sus alas, que se precipitaban desde lo alto con una velocidad espantosa. Y que luego las alas, en mil pedazos, iban cayendo poco a poco, cortando el aire lentamente, como plumas...

Gayron de nosotros. Casi me alcanzaron las salpicaduras de la sangre del teniente Mateo. Conoció que era él por su inconfundible cabellera rubia, casi blanca, que había llamado nuestra atención aquella misma tarde, comiendo cerca de su mesa en el restaurant Alfonso XIII. Su cuerpo quedó hecho un amasijo de huesos rotos y carne desgarrada sujeto todo por el entallado uniforme kaki.

El vizconde de Alensson cayó un poco más lejos. Aún tuvo fuerzas para exclamar en una queja desgarradora:

—¡Me mueren! ¡Ay!... ¡No me dejes solo!...

—¿Qué le habíamos de dejar! Fué conducido rápidamente al hospital y allí expiró a poco, asistido cariñosamente por su prima Cristina Navarro, la hija del cautivo de Axdir.

HIPOLITO F. PLATA
Quijas, enero 1923.

Notas municipales

Se levanta la sesión en señal de duelo

A las cuatro de la tarde se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión ordinaria, ocupando la presidencia el señor Mateo.

Asisten los concejales señores Ruiz (don Luis), Lastra, Carranza, Pereda Palacio, Ortiz, Campos Corpas, Castellón, Herón, Rodríguez, Ontavilla, Polvorinos, Muñoz, Rosales, Vayas, Vivas, Alvarez San Martín, Vega Lameira (don Rafael), Jado.

Es leída y aprobada el acta de la sesión ordinaria anterior.

También son leídas y aprobadas las actas de la sesión extraordinaria celebrada el sábado y de la que tuvo lugar el domingo con motivo del fallecimiento del alcalde señor Breñosa.

Es aprobada la lista de compromisarios para las elecciones de senadores.

Seguidamente se acuerda levantar la sesión en señal de duelo por el fallecimiento de don Angel Breñosa.

Telegramas de pésame
En la Alcaldía, con motivo del fallecimiento del alcalde, señor Breñosa, se han recibido los siguientes telegramas de pésame, a los que la Alcaldía ha contestado con otros despatches:

Dice así: "Alcalde Bilbao al de Santander. Impresionado fallecimiento alcalde, señor Breñosa, envío V. S. y ese excelentísimo Ayuntamiento mi más sentido pésame.—Juan de Arancibia."

"Alcalde Santander a alcalde Bilbao. Agradezco en la representación que ostento su sentido pésame motivo fallecimiento nuestro alcalde.—Alcalde accidental, García."

"Alcalde Toledo al de Santander. Me asocio a duelo que siente esa ciudad por fallecimiento alcalde.— Sánchez."

"Alcalde Santander a alcalde Toledo. Santander agradece sinceramente su sentimiento expresado motivo fallecimiento alcalde.—Alcalde accidental, García."

NOTAS DEPORTIVAS

El Campeonato Cantábrico de Balompié

En la reunión verificada por el Comité en la tarde del martes último, se tomaron los siguientes acuerdos:

Proclamar campeón de la sección primera, serie C, al Barreda Sport.

Idem de la quinta, serie C, al New-Racing.

Celebrar una reunión el día 31 del actual y hora de las dos y media de la tarde, en los locales del Circolo Mercantil, de los presidentes de los Clubs campeones de la serie C, en las secciones que ya han finalizado sus eliminatorias (Reinosa F. C., Unión Santonesa, Barreda Sport y New-Racing) con el presidente del Subcomité de Muriedas, y el Comité de Santander, para proceder a la formación del cuadro eliminatorio de los distintos campeones. Audirá el presidente del Subcomité de Muriedas, por no haberse aún terminado en su sección las eliminatorias. Todos ellos llevarán amplios poderes a la reunión para proceder en consecuencia.

Dada cuenta de la información abierta a petición de la Gimnástica de Torrelavega para depurar responsabilidades sobre los incidentes ocurridos en las inmediaciones de los campos de Sport y habiendo sido acusado un aficionado, cuyo nombre se ignora si bien será averiguado por co-

Ecos de sociedad

Se encuentra enfermo de algún cuidado, en su finca de Renedo, nuestro respetable y querido amigo don Leonardo Hermosilla, por cuyo pronto restablecimiento hacemos fervientes votos.

GOBIERNO CIVIL

Al recibir anoche a los periodistas, dijo el gobernador civil que había recibido la visita del presidente de la Asociación de la Prensa Montañesa, señor Segura, quien fué a devolverle la visita que anteriormente le había hecho el señor Alonso López.

El señor Segura habló con el gobernador civil de los proyectos que la Asociación tiene para el próximo verano, ofreciéndole el señor Alonso todo su apoyo y colaboración.

A continuación dijo el señor Alonso López que había visitado la fábrica que los señores Desmarais Hermanos tienen en el Astillero, donde se han reducido los trabajos por falta de mercado y por haberse suprimido el refinado del petróleo.

El señor Alonso López interesó de la dirección de la fábrica que no se hicieran despidos de obreros.

Política democrática

¿Se destituirá al Ayuntamiento de Madrid?

(Por teléfono)

MADRID.—El Ayuntamiento de Madrid celebrará sesión extraordinaria para discutir el voto de censura contra el alcalde, señor Ruiz Jiménez.

Se cree que no prosperará el voto, pues votarán contra él con los demócratas y liberales, los conservadores.

En el caso de que no fuera rechazado, nuestras noticias son de que el Gobierno lo tiene todo preparado, y toda vez que el Municipio no hace labor eficaz, nombrará un Ayuntamiento interino.

Por exceso de original dejamos para mañana una crónica de Muriedas y otras noticias interesantes.

JABON DE ALCEDA

El mejor para curar las afecciones de la piel. Venta: Díaz y F. Calvo, farmacias y perfumerías.

Vapores correos españoles de la
Compañía Trasatlántica
Linea de Cuba y Méjico

El día 19 de febrero, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor
ALFONSO DOCE
Su capitán don Eduardo Fano
admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.
Precio del pasaje en tercera ordinaria:
Para Habana, pesetas 595 más 32 pesetas de impuestos.
Para Veracruz, id. 585 más 25-25 pesetas de idem.
ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

Linea de Buenos Aires
ALICANTE
para transbordar en Cádiz al vapor
INFANTA ISABEL DE BORBON

que saldrá de aquel puerto el 7 de febrero, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.
Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 350 más 25-10 de impuestos.

Linea de Filipinas
ISLA DE PANAY

saldrá de Cádiz el 16 de febrero, de Cartagena el 17, de Valencia el 18 y de Barcelona el 22, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.
Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HIJO de ANGEL PEREZ y Comp., Paseo de Pereda, 36. Teléfono 63. Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Sociedad Hullera Española
BARCELONA
CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte del España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenal del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española
Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.
Para más informe y precios dirigirse a las oficinas de la
SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Holland América Line
Grandes vapores correos holandeses

SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS CADA VEINTE DIAS desde
SANTANDER a HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS
Próximas salidas fijas de Santander

El vapor **EDAM**, saldrá el 14 de febrero.
El vapor **LEERDAM**, saldrá el día 7 de marzo.
El vapor **SPAARNDAM**, saldrá el día 28 de marzo.
Admitiendo carga y pasajeros de Primera Clase, Segunda Económica y Tercera Clase, para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

DESTINO	1.ª clase	2.ª Económica	Tercera
HABANA	1.325/25	867/75	557/00
VERACRUZ	1.450/25	942/75	600/25
TAMPICO	1.575/25	988/00	600/25
NUEVA ORLEANS		1.067/75	710/25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS que son 8 dólares más.
Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de DOS y CUATRO literas y en TERCERA CLASE los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.
SE RECOMIENDA a los señores pasajeros, que se presenten en esta Agencia con CUATRO días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.
Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas FRANGARCIA - SANTANDER.

Coñac COMENDADOR
PEDIRLE Y EL OS DIRA QUIEN ES
BALDOMERO LANDA (Sucesor) - UDALLA
Inspector: G. ULACIA, Calzadas Altas, 7. - SANTANDER

LO MEJOR PARA LAS CANAS
"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo
Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expone en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.
Depósito central: PEEGIADOS, 56 - Madrid. ¡Desconfiar de las imitaciones!

ANUNCIOS BREVES

Quien desee adquirir o vender alguna cosa, conseguirá su objeto anunciando en esta sección.

Alquiler de encerados para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril. Gerardo González almacén, calle Madrid, número 3. Teléfono 9-18, Santander

Sanatorio de altura entre la Serota y Gredos, provincia de Avila (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, raquitismo, anemia, neurastenia etc. Médicos competentes. Automóvil. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Para más detalles la misma, Martillo, número 5.

Amuletos de gran novedad para colgantes de pulseras, a precios baratísimos.—LA MAR, Atarazanas, 1.

Hotel nuevo Se vende uno. Informes, Peñas Redondas, número 9. Carpintería.

Caja de caudales de ocasión se compraría. En esta Administración informan.

Máquina de escribir, de ocasión, compro. Informes en esta Administración.



Curtidos, Cortes, polainas, leguis, cordones, hormas, cremas, etc. a precios económicos.—Julio García, Santa Clara, número 5.

Se vende piso con cuarto de baño y sol, y planta baja con establecimiento, todo nuevo, y piso en el Muelle y un piso con llave en mano. Informará doña Rufina Soto, General Espartero, carnicería.

La caída del pelo cesa inmediatamente con Loción de Azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos. Frasco 3/50, 5 y 7 pesetas, según tamaño. BELTRAN, San Francisco, 28.

Servicio de trenes
Santander-Madrid
Rápido: Sale de Santander, lunes, miércoles y viernes, a las 8,40.—Correo: a las 16,27.—Mixto: a las 7,8.—Tren tranvía: a las 20,20.

Santander-Bilbao
Salidas de Santander a las 8,15, 14,5 y 17,5.—Salidas de Bilbao a las 7,40, 13,30 y 16,30.

Santander-Marrón
Salida de Santander a las 17,40.—Salidas de Marrón a las 7,5.

Santander-Liérganes
Salidas de Santander a las 8,55, 12,20, 15,10 y 17,5.—Salidas de Liérganes a las 7,15, 11,20, 14,13 y 16,50.

Santander-Ontaneda
Salidas de Santander a las 7,50, 11,40, 14,20 y 17,58.—Salidas de Ontaneda a las 7,06, 11,23, 14,32 y 18,13.

Ferrocarril Cantábrico
Salidas para Oviedo a las 7,45 y 13,30. Para Llanes a las 16,15. Para Cabezon a las 11,50 y 19,15. Jueves, domingos y días de mercado, para Torrelavega, a las 7,20; regreso a las 12,56.

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores Correos Franceses
Rápidos a cuatro hélices
PARA
HABANA Y VERACRUZ
salidas fijas el 22 de cada mes

- "ESPAGNE", el 22 de febrero.
- "FLANDRE", el 22 de marzo.
- "ESPAGNE", el 22 de abril.
- "CUBA", el 6 de mayo. (Primer viaje de este magnífico buque).
- "FLANDRE", el 22 de mayo.
- "CUBA", el 16 de junio. (Para HABANA solamente).
- "ESPAGNE", el 22 de junio.
- "CUBA", el 22 de julio.
- "ESPAGNE", el 22 de agosto.
- "CUBA", el 22 de septiembre.
- "CUBA", el 22 de octubre.
- "LAFAYETTE", el 6 de noviembre.
- "ESPAGNE", el 22 de noviembre.
- "CUBA", el 6 de diciembre.
- "FLANDRE", el 22 de diciembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS, DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.
Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 28, bajo.—Teléfono número 58.

CEMENTO PORTLAND
"Tudela-Veguín"
Insustituible para toda clase de obras hidráulicas, hormigón armado, piedra artificial, pavimentos y todas las que exijan las más elevadas resistencias.

EMPLASTOS perforados americanos
de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada
DEL DR. WINTER.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.
Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.
Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.
Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.
Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.
Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.
¡Fíjarse en la marca del DR. WINTER!
Pedirla y exigirla en todas las farmacias y droguerías
¡Mucho cuidado con las imitaciones!

Garage Vallina y C.
Automóviles y camiones de alquiler
Servicio permanente y a domicilio
Prensa y maizos CONTINENTAL
Taller de reparaciones y vulcanizados
VENTA DE AUTOMOVILES NUEVOS Y DE OCASION
Facilidades en el pago
MATHIS coupé 10 H. 7.500 pesetas.
ESPASA 8-10 Faetón, 11.500.
CITROEN 5 H nuevo, 5.500.
Idem 10 H nuevo, 7.500.
BENZ 8-20 Limousine, 12.750.
FORD seminuevo tipo Sport dos asientos rebajados ruedas metálicas.
Omnibus FIAT 12 asientos, 12.500.
Idem id. 30 id., 16.000.
Idem BERLIET 40 id., 19.000.
Camión DINOS nuevo 2 toneladas, Idem BERLIET 4 id., 7.000.
Ganga: Bujías paso Americano, 2 pesetas.
SAN FERNANDO, 2. - TELEF. 6-18

ARBOLADO
Hagan plantaciones, que son RIQUEZA positiva. Plantas frutales, forestales y de adorno. Magníficas plantas de **CHOPO CANADIENSE**, el mejor para pasta de papel y como maderable, a precios bajísimos, especialmente para grandes plantaciones.
Diríjanse Granja de Llano, Vargas, Puente Viego, Santander.

Aviso al público
Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, 2.

MUEBLES
Vendo más barato que nadie.—Alameda Primera, 26; Teléfono 424.

El Arca de Noé
Por cambio de negocio líquido, casi regalados, muebles, objetos para adorno, antigüedades, cuadros al óleo y otros mil artículos.
SOLO POR UN MES
VELASCO, 17

SANTANDER
Est. Tipogr. 430 de LA ATALAYA

Compañía del Pacífico
VAPORES CORREOS INGLESSES DE DOS Y TRES HÉLICES
PRÓXIMAS SALIDAS DE SANTANDER

Servicio del Canal de Panamá
Para Habana, Colón, Panamá y puertos de Perú y Chile.
Vapor **ORIANA**, el 28 de enero.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Precio para HABANA: Primera clase, pesetas 1.709'00; segunda, 914'00, y tercera clase, pesetas 557'00 (incluidos los impuestos).
Con objeto de dar mayores comodidades a los pasajeros de tercera clase, este buque está dotado de amplios y ventilados camarotes cerrados, de dos y cuatro literas, y espaciosos comedores, asignándole a cada pasajero el número de la litera que le corresponde al obtener su billete. Lleva médico, cocinero y camareros españoles, con órdenes de atender esmeradamente al pasaje. En esta Agencia se facilitan menús de la abundante comida que se sirve a los pasajeros en la travesía.
La siguiente salida la efectuará el vapor **ORCOMA** el 25 de febrero.

Servicio de Francia e Inglaterra
Vapor **ORCOMA**, el 24 del corriente.
Admite pasajeros para La Rochelle-Pallice y Liverpool, expidiéndose billetes en combinación con el ferrocarril para París y Londres.
Trato esmeradísimo. Lujosas instalaciones. Rebajas a familias.
Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes:
HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 6, SANTANDER.

Automóviles DE OCASION

Modelo	Pesetas
OVERLAND: Doble Faetón Torpedo siete asientos a toda prueba...	3.500
PEUGEOT: Limousine, 6 asientos cara a la marcha a toda prueba.	6.000
PEUGEOT: Cabriolet 6 asientos, en perfecto estado, a toda prueba.	14.000
PEUGEOT: Conducción Interior, 6 asientos, ruedas desmontables alumbrado y puesta en marcha asistido	15.000

NUEVOS
HUDSON: Doble Faetón Torpedo cinco y siete asientos..... 16.500
ESSEX: Doble Faetón Torpedo cinco asientos 11.250
SAURER: Omnibus y camiones en todos los tipos.
Motores marinos marca UNIVERSAL, con todos sus accesorios..... 3.500
SALON EXPOSICION: Paseo de Pereda, 21
Lasso de la Vega y Castellanos

COMPANIA HAMBURGUESA - AMERICANA
HAMBURG - AMERIKA LINIE
LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE
SANTANDER
HABANA, VERACRUZ, TAMPICO
Y PUERTO MÉXICO

Próximas salidas del puerto de Santander
El 3 de marzo saldrá de este puerto el magnífico vapor
Holsatia
admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.
La siguiente la efectuará el 31 de marzo el magnífico vapor de dos hélices y de nueva construcción
Toledo

de 16.000 toneladas de desplazamiento, admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Este hermoso barco está construido con todos los adelantos modernos, tanto en lo que respecta al confort como para la mayor seguridad del pasaje. Para los pasajeros de primera clase tiene varias habitaciones de lujo y gran cantidad de camarotes individuales, y los de dos camas son muy amplios y cómodos, con profusión de detalles útiles y agradables al pasaje. Además del gran salón comedor, sala de recreo y del salón de fumar, tiene un salón comedor, sala de recreo para niños y un gran hall-jardín. Para el pasaje de segunda clase existe un elegante salón comedor, salón de fumar y salón de recreo, y los camarotes son de dos y de cuatro literas. La instalación de la tercera clase está construida con las mayores comodidades; tiene un salón de fumar y un salón comedor, y las comidas son servidas por camareros. Los pasajeros de tercera clase podrán disponer además de camarotes de dos, cuatro y de seis literas, y los puentes de paseo son amplios y cómodos.
Para más informes dirigirse a

Carlos Hoppe y Compañía. - Santander

USTED TOSE
Su catarro se hace crónico
Debe usted cuidar su pecho enfermo.
FIMOL BUSTO
es el defensor de los pulmones

VENTA EN SANTANDER Y PUEBLOS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

BALANCE Y AGUINALDOS

Importantísimas rebajas en los precios de todos los géneros. ADEMÁS, SIGUIENDO LA COSTUMBRE DE TODOS LOS AÑOS durante el mes de enero 5 por 100 de regalo en metálico como aguinaldos. ¡Aprovechar la ocasión de comprar 40 por 100 más barato de su valor!!

¡NO OLVIDEN QUE ES SOLO EL MES DE ENERO!!

PRECIOS FIJOS | MARCADOS ALMACENES "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 y 6. - Telf. 673 VENTAS AL CONTADO

Denuncias y sucesos

Luis Rufz Zorrilla

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ NUÑEZ, 13. TELEFONO 632

La calvicie es una enfermedad del cabello que se evita usando el agua LA FLOR DE ORO, por sus propiedades tónicas. Con su uso desaparece la caspa y se estimula poderosamente el crecimiento del cabello, con su primitivo color. Se vende en las perfumerías y droguerías.

¡Qué hermosa dentadura! Lolita exhibe. Porque usó desde niña Polo de Orive.

Dr. Cagigal Regato

Partos y Ginecología. Consulta de 10 a 12 (Hotel) LOPE DE VEGA, 12 - TELEF. 4-93

J. A. Mievay Escandón

MEDICO. Enfermedades de la mujer y partos. Rayos X—Diatermia. Burgos, 5—Tel. 358.—Consulta de 11 a 1

G. Iñigo

ODOLISTA. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5 VELLASCO, 7.—TELEFONO 869

FIRMA REGIA

(Por teléfono)

MADRID.—Hoy ha firmado el Rey los siguientes decretos:

De Gobernación. Admitiendo la dimisión del gobernador civil de Cádiz, don Manuel Samprún.

Nombrando gobernador de Cádiz a don Bernardo Rengifo.

Resolviendo una competencia promovida entre el gobernador civil de Madrid y el juez de primera instancia del distrito de Buenavista.

De Instrucción Pública. Designando los individuos que han de formar parte del Comité nacional de Geodesia y Geofísica, dependiente del Instituto Geográfico y Estadístico.

Nombrando vocal de la Junta de Excavaciones y Antigüedades al duque de Alba.

Nombrando jefe superior de Administración de primera clase del ministerio a don José Acuña.

Idem ídem de segunda a don Miguel Martínez Ruiz.

Idem ídem de tercera a don Isidro Jiménez Gallego.

Admitiendo la dimisión al Rector de la Universidad de Salamanca, don Jesús Maldonado.

Nombrando Rector de la Universidad de Salamanca a don Miguel Espartero.

En Fomento

El proyecto de subsistencias

(Por teléfono)

MADRID.—El señor Gasset, al recibir esta mañana a los periodistas, dijo que había conferenciado con el gobernador civil, al que, como presidente de la Junta central, le había enviado el proyecto de reglamento sobre subsistencias para que lo indicara si creía pertinente hacer alguna modificación.

Un reporter le preguntó al ministro si el alcalde de Madrid claudicaría en la cuestión del precio del pan. —No lo creo—contestó el señor Gasset.—Además las noticias de hoy son más optimistas.

Esperaba el ministro que antes de que comenzara a regir el proyecto sobre subsistencias ya estaría resuelto el conflicto del precio del pan.

La ocupación del Ruhr

Protesta de los socialistas españoles

(Por teléfono)

MADRID.—La Unión General de Trabajadores ha publicado una nota de protesta contra Francia por la actitud que ha adoptado al ocupar el Ruhr, pues con dicho acto ha dado lugar a que puedan provocar conflictos de orden internacional, además de ir contra los acuerdos tomados en convenios internacionales que establecen la inviolabilidad de los territorios.

La protesta ha sido enviada al presidente del Consejo de ministros de Francia, y está firmada por Largo Caballero, Besteiro, Sabarrit y Pablo Iglesias.

Comprador que no paga

(Por teléfono)

MADRID.—Los dueños de las joyerías establecidas en la calle de Carretas, número 37, y en la de la Montera, número 23, han presentado una denuncia contra un individuo que adquirió en la primera de aquellas dos joyerías valorados en 4.000 pesetas y en la segunda varias joyas por valor de 24.500, sin que haya abonado el importe ni de una ni de otras.

Francisco Setién

Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6 BLANCA, 42, 1.º

Niño encontrado

El niño Federico Roviralta Fano, desaparecido de la casa de sus padres, ha sido hallado en el domicilio de Bernar (Vizeaya), en el domicilio de unos parientes.

El padre del niño salió al lugar de referencia para recogerle.

La Caridad de Santander

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 684. Transmigrantes que han recibido albergue, 10. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Trevijano

PEDID SIEMPRE LOS VINOS DE LAS BODEGAS RIOJANAS

Muerte repentina

Dicen de Reinosa que al regresar de Cierneza a Mataporquera el vecino Antonio Fernández Bravo, de 64 años, se vio acometido de un ataque cerebral, falleciendo repentinamente. La familia identificó el cadáver, certificando el médico la defunción.

NOTAS PALATINAS

(Por teléfono)

VARIAS NOTICIAS

MADRID.—Hoy han despachado con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de Guerra y Marina.

Ha cumplimentado al Monarca el Cardenal Benlloch.

Luego tuvo el Soberano una extensa audiencia militar.

La Reina doña María Cristina recibió en audiencia al comandante don Francisco Franco.

La Reina doña Victoria fué cumplimentada por la marquesa de Valdecarra, la señora de Polo de Bernabé, marquesa viuda de la Corona y marqueses de Villabragima.

Hoy viste la Corte de media gala con motivo de celebrar su fiesta onomástica la infanta doña Paz.

De Marruecos

¿Fué herido en duelo el señor Villanueva?

(Por teléfono)

MADRID.—El parte oficial de Marruecos facilitado hoy en el ministerio de la Guerra dice que no ocurre novedad en el territorio del protectorado.

UN RUMOR

LARACHE.—"El Diario Marroquí" recoge el rumor de que la enfermedad del señor Villanueva es debida a una herida que recibió en duelo celebrado con un general.

El citado periódico recoge el rumor sobre toda clase de reservas.

LA SUPRESIÓN DE UNA COMANDANCIA. LARACHE.—Se ha notificado oficialmente la supresión de la Comandancia general de Larache.

Se cree que continuará de jefe un general de brigada.

Los elementos mercantiles están contrariados por la supresión de la Comandancia, creyendo que ello hará disminuir las transacciones comerciales.

¿QUIEN ES MULEY MUSTAFA?

CEUTA.—El moro Muley Mustafá, que se halla en Madrid, no es pariente del bajá de Arcila ni sobrino del Raisuni.

Dicho moro no conoce el castellano lo suficiente para dar conferencias ni escribir libros ni está capacitado para hablar del problema de Marruecos.

El precio del pan

Censuras a Ruiz Jiménez

(Por teléfono)

MADRID.—La prensa de la mañana censura al alcalde de Madrid señor Ruiz Jiménez por no decidirse a cumplir el acuerdo municipal respecto a la rebaja de precio del pan.

Dice que todas las gestiones que el alcalde realice no sirven más que para dilatar el cumplimiento del referido acuerdo.

EL ALCALDE Y LOS TAJONEROS. MADRID.—Esta mañana celebró el alcalde una conferencia con los tajoneros, pero no se llegó a un acuerdo.

Los tajoneros le manifestaron que se reunirán con sus compañeros por la tarde y que le darían cuenta de los acuerdos que se adoptaran.

El alcalde les contestó que si a las siete de la tarde no le habían dado cuenta de los acuerdos aceptando su propuesta, les obligará por la fuerza a cumplir el acuerdo municipal desde esta misma noche, procediendo contra los tajoneros que dejaran de fabricar pan.

DE BARCELONA

(Por teléfono)

ANGIANA ASFIXIADA

BARCELONA.—La anciana de 65 años Concepción Claramunt, tuvo la desgracia de caerse a un pozo existente en la calle de Clot.

Los bomberos acudieron en auxilio de la citada anciana, a la que extrajeron del pozo; pero, desgraciadamente, fué tarde, pues la anciana estaba ya asfixiada.

DETENCION DE UNA BANDA DE LADRONES

BARCELONA.—La policía ha practicado un importante servicio. Hace tiempo que en varias fincas de recreo llamadas torres y existentes en la barriada de San Gervasio, se venían cometiendo robos, sin que se supiera quienes fueran los autores.

Los agentes de vigilancia realizaron trabajos, que han dado por resultado la detención de una banda de ladrones formada por los individuos Victoriano Lizárraga, Antonio Torres, José Costa, Enrique Capdevila y otro apodado "El Oli", a quienes se supone autores de los asaltos y robos cometidos en varias de las referidas torres de la precitada barriada.

También ha detenido al individuo Manuel Martín, de quien se supone que era el que compraba a la banda los objetos robados.

En un registro practicado en el domicilio de este último, se han encontrado una pianola y tres colchones.

El Congreso nacional de estudiantes

(Por teléfono)

ZARAGOZA.—Hoy se inauguró el Congreso nacional de Estudiantes. Presidieron el rector de la Universidad, el capitán general, un representante del Ayuntamiento, el cardenal Soldevilla y el presidente de la Audiencia.

Leyó la Memoria la hija del duque del Infantado, que es la secretaria de la Federación de Madrid, y fué muy aplaudida.

Después de hablar algunos estudiantes pronunció un discurso el señor Royo Villanova, saludando a los congresistas y ofreciendo la hospitalidad de Zaragoza.

También dirigió un saludo a las Universidades hermanas.

Los estudiantes, con sus banderas, celebraron una manifestación.

Por el alma del obispo de Sión

(Por teléfono)

MADRID.—En la iglesia de San Luis de los Franceses se celebraron esta mañana solemnes funerales por el eterno descanso del alma del Patriarca de las Indias, que era comendador de la Legión de Honor.

Han sido costeados por el embajador de Francia, M. DeFrance.

Asistió el general Barrera, en nombre del Rey.

La campaña de Africa

Propuestas de recompensas

(Por teléfono)

MADRID.—Hasta la fecha, el ministro de la Gobernación sólo ha recibido once propuestas de recompensas del ejército de Africa.

Las más interesantes son las de los generales Manzano y Sanjurjo y del teniente coronel Millán Astray.

TELEGRAMAS CORTOS

PRELADOS A ROMA

MADRID.—Mañana marcharán a Roma el Obispo de Madrid y el Arzobispo electo de Valencia.

LOS HIJOSALGO

MADRID.—En la iglesia del Buen Suceso celebraron una función religiosa en honor de su Santo Patrono San Isidro.

Asistieron la infanta doña Isabel y el infante don Fernando, éste en representación del Rey.

EL VOTO DE CENSURA A RUIZ JIMENEZ

MADRID.—En la sesión extraordinaria celebrada hoy se rechazó el voto de censura contra el alcalde por 28 votos contra 18.

LOS ESTUDIANTES CATOLICOS. ZARAGOZA.—Hoy se celebró la sesión de clausura de la Asamblea de Estudiantes Católicos, aprobándose las conclusiones.

Pronunció un discurso el Rector de la Universidad alentando a los estudiantes a seguir por el camino emprendido.

CASAS DE JUEGO SUSPENDIDAS

SEVILLA.—De orden del ministro de la Gobernación se ha suspendido el juego en cuatro círculos, entre ellos el Casino Militar.

Espectáculos

TEATRO PEREDA

Compañía de Meliá-Cibrán. A las seis y cuarto de la tarde: «El conflicto de Mercedes». A las diez y cuarto de la noche: «Mi marido se aburre».

SALA NARBON

Hoy, jueves de moda, desde las seis: «El Tiburón» y «Charlot en el balneario».

PABELLON NARBON

Desde las seis: Terminación de las aventuras de «Sherlock Holmes», y otras interesantes películas.

Noticias del Extranjero

(Por teléfono)

ALEMANES JUZGADOS EN CONSEJO DE GUERRA

MAGUNCIA.—Esta mañana se celebró un Consejo de guerra para juzgar la conducta de los seis industriales alemanes que se resistieron a cumplir las órdenes de las autoridades de ocupación.

Defendieron a los acusados cuatro abogados alemanes, asesores por uno francés.

Al abrirse la sesión, el abogado alemán Grimm pronunció un discurso en francés sosteniendo que el Consejo de guerra era incompetente.

El Consejo deliberó brevemente, declarándose competente.

Los procesados declararon que obligados por deberes de patriotismo habían acatado las órdenes de su Gobierno.

El fiscal, capitán Badin, sostuvo que los procesados estaban obligados a obedecer las órdenes de las autoridades de ocupación y que, por tanto, debía condenarse a los procesados.

Se suspendió la sesión a las dos y media de la tarde, y al reanudarse, el defensor Grimm, después de consignar su protesta, pidió considerarse al Consejo incompetente, sostuvo la tesis de que los procesados no estaban obligados a acatar las órdenes de las autoridades francesas fuera del territorio francés y que, por tanto, debía absolverseles.

Otro de los defensores, Friezman, censuró las órdenes de las autoridades de ocupación y dijo que ellas no obligaban a los súbditos alemanes, y para demostrarlo analizó toda la legislación francesa desde Napoleón I.

El Consejo se retiró a deliberar, contestando negativamente a las seis primeras preguntas y afirmativamente a las seis últimas, apreciando algunas atenuantes.

Los procesados fueron condenados a multas que oscilan entre 47.752 y 500.100 francos.

OTRA CONDENA

MAGUNCIA.—El Consejo del Ejército francés del Ruhr ha condenado a dos meses y dos días de prisión a dos súbditos alemanes que llevaban unas medallas en que se ve a un negro atropellando a una mujer, amarrada, y a la que hay la siguiente leyenda: «La vergüenza negra en el Ruhr».

Fits-U Eyeglasses

Una visita al óptico me ha demostrado la ventaja de los cristales BIFOCAL. Estoy muy contenta. No cabe duda: es un gran progreso. Los recomendaré siempre.

GARCIA (OPTICO)

San Francisco, 15.—Teléfono 5-21 SANTANDER

BANOS DE ALGAS

BANOS DE HIGIENE. CASA DE BAÑOS: TABLEROS, 1 BOLSAS

DE MADRID

Cierre de la tarde

Interior serie F..... 71 00 70 90

Amortizable 5 % F..... 00 00 00 00

Amortizable 4 % F..... 587 50 585 00

Banco de España..... 246 00 247 00

Hispano Americano..... 195 00 00 00

Ríode la Plata..... 233 00 234 50

Tahacaleras..... 246 00 247 00

Nortes..... 000 00 000 00

Alicantes..... 353 00 351 00

Azucareras.—Acciones preferentes..... 00 00 77 00

Idem.—Idem ordinarias..... 38 50 38 25

Cédulas 5 %..... 00 00 00 00

Azucareras estampilladas..... 00 00 00 00

Idem no estampilladas..... 00 00 00 00

Exterior serie F..... 86 26 86 35

Cédulas al 4 %..... 90 50 91 00

Francos..... 42 25 41 00

Libras..... 28 85 28 72

Marcos..... 0 00 0 00

Dollars..... 6-40-00 6-40-00

(Del Banco Hispano-Americano.)

DE BILBAO

24 de enero. FONDOS PUBLICOS Interior 4 por 100 (1919), serie A, a 71'25; B, a 71; C, a 70; E y F, a 70'75; Amortizable 5 por 100 (1917), series B, C y D, a 97; (1920), A y C, a 97'15; Obligaciones del Tesoro (4 febrero 1924), serie B, a 102'95; Cédulas del Banco Hipotecario, a 90'50 y 110'20; ACCIONES Banco de Bilbao, a 1.730 pesetas. Banco Urquijo Vascongado, a 525. Banco Agrícola Comercial, a 207'50. Crédito de la Unión Minera, a 575. Marítima Unión, a 155. Siderargica de Pontferrada, a 200. Sanatorio de la Fuenfría, a 1.000. Hullera Vasco Leonesa, a 350. Dicho a 8 0. Española de Explosivos, a 303 por 100. OBLIGACIONES Ferrocarril Norte de España, del 6, a 99'50; 1.º, a 63'25. Idem Tudela a Bilbao, especiales, a 84'75. Idem de Alsasua, especiales, a 82'75. Certificación de corredores de la plaza FONDOS PUBLICOS Obligaciones del Tesoro (4 febrero 1922), pesetas 10.000 a 103'80. OBLIGACIONES Ferrocarril del Norte de España, del 6, pesetas 4.500 a 99'85. Ferrocarril de Asturias, Galicia y León 1.º, pesetas 7.000—con amortización— a 60'70 Constructora Naval, del 6, pesetas 25 000 a 95'50. Electra de Viesgo, del 5, pesetas 5.500 a 82'50. Santander 24 de enero de 1922.—El adjunto de turno, Julio Cortiguera.

EL PRIMER AMIGO DE LOS NIÑOS

Polvos antisépticos Calber

¡Ideales para tos escocidos de los niños, y las irritaciones de su cutis. No tienen rival para las personas de cutis muy fino. Admirables para el cuerpo después del baño. Usados después de afeitarse refrescan maravillosamente y evitan la infección. Hacen desaparecer el mal olor del sudor. Una vez usados los adoptará para toda la vida, y rechazará cualquier otra marca.

JABÓN CALBER

Es el complemento ideal de los Polvos. A base de miel y glicerina, es balsámico, refrescante, y de un perfume cuya fragancia es el de las flores más aromáticas. No hay mejor jabón que el

JABÓN CALBER

De venta en Santander: Señores s Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

MIS FLORES

POLVOS DE ARROZ

LOCION

EXTRACTO

LA ROSARIO (S. A.)

OLABOUR

COJINETES DE BOLAS "F S"—TORNILLERIA DE ACERO

HERRAMIENTA EN GENERAL

LA HISPANO SUIZA - Muelle, núm. 28

¡Yo estoy satisfecho de la vida!

Estómago

DIGESTÓNICO

SALA NARBON

Sociedad Anónima de Espectáculos

Hoy, JUEVES DE MODA

¡Suceso inmenso!

EL TIBURON

(Cinco actos) por William Hart.

Gran éxito de risa

CHARLOT EN EL BALNEARIO

(Dos actos) por Charles Chaplin.

Mañana, viernes: Acontecimiento cinematográfico PIMENTILLA por Dorothy Gish.

SI NECESITAIS OBJETOS DE ESCRITORIO, LIBROS RAYADOS O CUALQUIER ARTICULO DE PAPELERIA PEDID PRECIOS A "LA CARPETA"

ESCALERILLAS DEL PUENTE TELEFONO 584

PIANOLAS PIANOS

«Emerson», «Lester» «Modello» y «Fischer»

el más hermoso y perfecto piano mecánico que se conoce.

M. VELLIDO - Amós Escalante, 6

Fábrica B. L. Domecq

Jerez Quina, 3'75 pesetas litro. Chartres, Benedictin, Zorrilla, Curacao y Ponche, 5 pesetas litro. Burgos, 39, Santander.—Teléfono 140

LAMPARAS PHILIPS

1/2 WATT

cuyo valor es equivalente a CINCO céntimos, pues, contra entrega de DIEZ de estos cupones, LA CARPETA hará una rebaja de 0'50 pesetas por cada CINCO pesetas de compra que se efectúe en dicho establecimiento.

Hotel Gomez - Restaurant

SERVICIO ESMERADO DE BODAS Y BANQUETES

Salón de thé, chocolates, etc.

Royalty

Gran café restaurant - Hotel DE JULIAN GUTIERREZ

Calefacción. Cuartos de baño. Ascensor Especialidad en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Navarin de ternera a la Printanier.

Lámparas para AUTOMÓVIL

S. Francisco, 15 (OPTICA). Santander

MAIZ PLATA DE LA COMPAÑIA DE ALCOHOL, de Bilbao

Pedid precio a su representante exclusivo en la provincia de Santander, FRANCISCO GALAN

Alameda primera, 16. Teléfono 322. CENTRO TECNICO AGRONOMO

Diputación provincial

Ayer celebró sesión esta corporación, bajo la presidencia del señor Lastra, asistiendo los diputados señores Cossío, Agüero, Cagigal, Díez de los Ríos, Durante, González, Helguera, Trevilla, López Dóriga, Mateo, Pereda, Elordi, Lemaur, Quintanilla, Zorrilla, Ruiz Pérez, Sánchez y Torre.

Fue aprobado el dictamen de la Comisión de actas, en que se propone que se admita al ejercicio del cargo de diputado provincial al señor Ruiz de Villa, y así se acuerda, por unanimidad, entrando en sesión dicho señor.

Se acepta una proposición de don Tomás Agüero para que se solicite del Gobierno la concesión de la Gran Cruz de Alfonso XII del Mérito Agrícola a favor del señor don Lorenzo Pfersch, director de la fábrica de productos derivados de la leche establecida en la Penilla de Cayón, como prueba de gratitud por los beneficios que obtienen los labradores montañeses con su acertada gestión al frente de aquel importante establecimiento industrial.

En vista de la comunicación que dirige el doctor Quintana, como cirujano operador del Hospital provincial, proponiendo que se premie de algún modo al médico de aquel establecimiento don Casimiro Zorrilla, por sus aventajadas aptitudes quirúrgicas y la asidua labor que viene realizando, se acuerda reconocerle así, nombrándole médico auxiliar del cirujano operador y que además continúe prestando el servicio de médico de guardia otorgándole la gratificación de 1.500 pesetas como retribución del exceso de trabajo.

Se nombra vocales civiles de la Comisión mixta para el presente año a los diputados don Eusebio Ruiz y don Francisco de la Torre, en concepto de propietarios, y como suplentes a don José Ruiz Zorrilla y a don Mariano López Dóriga.

Dada cuenta del telegrama que dirigió el señor presidente de la Diputación provincial de Coruña, transmitiendo en nombre de aquella Corporación el atento saludo con motivo de la sesión inaugural del actual período, en que el gobernador señor García Morante, recordando el tiempo que ha desempeñado el cargo de diputado provincial en la de Santander, en nombre de la misma saludó afectuosamente a la de aquella provincia hermana, se acordó dar por confirmado y ratificado el telegrama de contestación que en términos afectuosos dirigió el señor presidente.

Se aprobó la cuenta general de gastos e ingresos del grupo de Exploradores de la Casa de Caridad en cuanto se refiere a la banda de música, cornetas y tambores, que ha presentado el diputado inspector don Tomás Agüero, concediéndole con tal motivo un expreso voto de gracias por el celo e interés con que atiende a los asilados en aquel establecimiento benéfico.

Quedan aprobadas las ordenanzas para el régimen administrativo de los bienes comunales del pueblo de Bustamante, en el Ayuntamiento de Campoo de Yuso.

Dada cuenta de la instancia que dirige el alcalde del Ayuntamiento de Guriezo solicitando que se conceda alguna cantidad como ayuda para atender a los gastos que se originaron con motivo de un interdicto de recobrar, seguido en el Juzgado de Valmaseda, en demanda promovida por los del pueblo de Trucíos en la provincia de Vizcaya, los señores Durante y Helguera expresan su conformidad, proponiendo que se atienda la petición, puesto que se trata de defender terrenos que corresponden a los límites de la provincia de Santander, pretendiendo la de Vizcaya privar a los vecinos del pueblo de Agüera de esos derechos.

Los señores Agüero, Pereda Elordi y Sánchez muestran su conformidad con que la Diputación ampare y defienda la integridad del territorio de la provincia para que los del pueblo de Agüera continúen en el disfrute del monte de "Fuentebesa", que les corresponde, recordando que se tramita un expediente por un señor ingeniero de Montes, comisionado al efecto por el ministerio de Fomento; pero, como en el caso presente, se trata tan solo de los gastos de un interdicto contra el alcalde del Ayuntamiento de Guriezo, en cuyos autos no llegó a personarse y se dictó sentencia en contra suya, entendiéndose que la Diputación no debe contribuir a pagar las costas que se originaron.

Insisten los señores Helguera y Durante en sus manifestaciones, expone que en otros dos interdictos que promovió dicha alcaldía contra los vecinos de Trucíos en el Juzgado de Castro Urdiales, se obtuvo sentencia favorable y en autos por que los documentos de prueba deben de estar en la Audiencia de Burgos y en el expediente que ha instruido el ingeniero de Montes, y de todos modos se trata de defender un terreno que pertenece a la provincia de Santander y la Diputación debe conceder el auxilio que solicita.

Puesto a votación el asunto, se acuerda, por los votos de los señores Cossío, Cagigal, Díez de los Ríos, Durante, Helguera, López Dóriga, Mateo, Lemaur, Zorrilla, Ruiz de Villa y señor presidente, que se concedan mil pesetas: contra los votos de los señores González, Quintanilla, Trevilla, Sánchez y Torre, cuyos señores fueron los que estuvieron presentes en el acto de la votación.

Se aprueban las liquidaciones de obras por acopios de piedra para la conservación de las carreteras provinciales de Anero a Piedra, de Argoños al Puntal, de Zurita a la estación de Torrelavega, Ojedo a Camaleño y Anero a La Cavada.

Quedan ratificados los acuerdos que, previa declaración de urgencia, adoptó la Comisión provincial en lo referente a servicios de la Sección de Fomento durante el semestre último.

Se acuerda dar muy expresas gracias a la Sociedad Montañesa de Beneficencia de la Habana, por la atención que ha tenido de enviar la Memoria anual de aquella institución, que tan importantes servicios presta a los hijos de esta provincia, residentes en aquella isla, a cuyo efecto se dirigirá una atenta comunicación a don José Barquín Setién, presidente de la Sociedad.

Y se levantó la sesión, señalando como orden del día para la de mañana, a la misma hora, los asuntos pendientes y los informados por las Comisiones.

DOS CARTAS

DE COLINDRES. Señor director de LA ATALAYA. Muy señor mío: Ruego a usted carta a bien publicarle la adjunta cartita en el periódico de su digna dirección, que con esta fecha remito al señor director de "El Pueblo Cantábrico".

Con gracias anticipadas quedo de usted afectísimo s. s. q. e. s. m. Adolfo Ranero.

"Muy señor mío: En el periódico de su digna dirección, fecha del 23 del corriente, aparece un artículo titulado "Lo que pasa en Colindres".

Yo, como amante de la verdad y del pueblo, vocal de la Junta local de la Enseñanza y entusiasta iniciador de que se llevara a cabo la creación en esta villa de una escuela graduada, debo decir con referencia a dicha creación:

Que tanto el pueblo como las autoridades, sin distinción de matices políticos, se puso a mi disposición para laborar en pro de esa iniciativa.

Que esto lo demuestra el acta que en sesión pública se leyó y demás testimonios que existen en el Ayuntamiento.

Y como consecuencia de estas afirmaciones, debo decir que se falta en el artículo de referencia descaradamente a la verdad y se pone en entredicho y en pugna el buen nombre de esta villa y la armonía que siempre ha existido entre administradores y administrados.

Por todo lo cual, señor director, le ruego encarecidamente rectifique lo vertido en el mencionado artículo y de esa forma será el portavoz de la verdad.

Aprovecho esta ocasión para ofrecerme de usted afectísimo s. s. q. e. s. m. Adolfo Ranero."

Señor director de LA ATALAYA. Muy señor mío: Dije ya en un diario de esa localidad que, por honor a mi querida villa, me quería comentar lo sucedido aquí el día 18 del corriente, y bien sabe Dios que no pensaba volver a requerir la pluma para ello. Pero ante el cúmulo de inexactitudes, mejor dicho, de falsedades que hasta usted llegaron, y la provincia comenta a estas horas, yo invito a que por esa dirección se envíe a este, mi pueblo, un representante de su periódico para que con todos los datos que particularmente pueda recoger, más los libros de contabilidad y de actas, tanto los del Ayuntamiento como de las distintas Juntas que yo presidí, y en especial la de Instrucción pública, haga un verdadero juicio de la actuación en todos los órdenes del Ayuntamiento que tengo el honor de presidir, y de especial manera de la mía, como alcalde.

No quiero actuación ninguna oficial respecto a los sucesos ocurridos por sí de ellos se derivasen responsabilidades contra los que, incoerciblemente sin duda, procedieron días pasados.

Agradezco mucho acepte esta mi invitación, se despidió de usted y se ofrece suyo afectísimo y seguro servidor q. b. s. m., Luciano Calzada, Colindres, 24 de enero de 1923.

Un chico desaparecido

Las causas de la desaparición

El domingo último desapareció de la casa de sus padres el chico de quince años Roberto Azpiazu, hijo de nuestro particular amigo don José Azpiazu, sin que la policía, a la que se dio cuenta de la desaparición por los afligidos padres, haya podido aun encontrar informes que permitan averiguar el paradero del muchacho.

Según nos ha manifestado don José Azpiazu, su hijo se hallaba empleado como botones en el departamento de Caja del Banco Mercantil, y es un muchachillo delicado, por cuya causa no anda muy bien de memoria. Atribuye el padre la desaparición de su hijo a que el sábado último un empleado del Banco le había reprimido severamente porque el chico no había repartido con la debida prontitud unas cartas, amenazándole con una suspensión de empleo y sueldo.

La represión debió producir gran impresión en el muchacho, impulsándole a marchar de Santander. Para realizarlo cogió algún dinero a su madre y, como decimos al principio, esta es la fecha en que se ignora a dónde ha dirigido sus pasos.

Dice también el acongojado padre, que el chico se había quejado en varias ocasiones de que su jefe le reprimía y que del disgusto tenido el sábado no dijo nada en su casa.

Suponemos que el jovencito no tardará en presentarse en la casa paterna, para que termine la terrible inquietud de los señores de Azpiazu.

Sensible desgracia

Una señora atropellada por un caballo

A las seis menos cuarto de la tarde ocurrió una sensible desgracia en la calle de Santa Lucea.

Un soldado del regimiento de Cuenca, Melitón Bradana, pasaba a caballo por dicha calle, llevando el animal al galope y atropelló a una señora llamada doña Ester Llana Irujo, de 24 años, casada, derribándola al suelo y causándole varias lesiones.

Acompañada del guardia municipal de punto fué llevada la señora a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia la apreciaron una herida contusa que deja el hueso al descubierto en la región frontal; extensas rozaduras en el carrillo izquierdo, cuello y manos.

Después de curada fué trasladada la señora a su domicilio, en el piso quinto izquierdo de la casa número 4 triplicado de la calle de San José.

Quedan ratificados los acuerdos que, previa declaración de urgencia, adoptó la Comisión provincial en lo referente a servicios de la Sección de Fomento durante el semestre último.

Se acuerda dar muy expresas gracias a la Sociedad Montañesa de Beneficencia de la Habana, por la atención que ha tenido de enviar la Memoria anual de aquella institución, que tan importantes servicios presta a los hijos de esta provincia, residentes en aquella isla, a cuyo efecto se dirigirá una atenta comunicación a don José Barquín Setién, presidente de la Sociedad.

Y se levantó la sesión, señalando como orden del día para la de mañana, a la misma hora, los asuntos pendientes y los informados por las Comisiones.

NOTAS POLÍTICAS

Existen hondos disgustos en el seno del Gobierno

(POR TELEFONO)

EN LA PRESIDENCIA

MADRID.—El marqués de Alhucemas recibió a los periodistas a la hora de costumbre.

Comenzó diciendo que el Consejo que se había de celebrar hoy ha sido aplazado para mañana a las cinco y media de la tarde por haberlo así solicitado algunos ministros.

Añadió que durante el despacho con el Rey había puesto a su firma numerosos decretos, entre ellos admitiendo la dimisión al gobernador civil de Cádiz y nombrando su sustituto.

Terminó diciendo que el señor Villanueva continúa mejorando notablemente.

EN GOBERNACION

MADRID.—Cuando el duque de Almodóvar del Valle recibió a los periodistas, comenzó diciéndoles que había sido admitida la dimisión al gobernador de Cádiz señor Samprún y nombrando para sustituirle al señor Rengifo.

Esta dimisión, según afirmó el ministro, no ha tenido por causa rozamiento alguno de carácter electoral con ninguna personalidad de aquella provincia.

Ha sido por discrepancias entre el duque y el señor Samprún.

Respecto al gobernador de Murcia, manifestó que aquella autoridad sigue contando con la confianza del Gobierno.

Dijo por último el duque de Almodóvar del Valle que le había visitado el señor Largo Caballero para interesarle que de resolución a un recurso de un Sindicato de Pravia.

EN HACIENDA

MADRID.—El ministro de Hacienda manifestó hoy a los periodistas que ha ordenado a la Dirección General del Tesoro que se dirija a la Junta de Cambios, a fin de que se exijan responsabilidades a los vendedores de marcos y coronas, pues los billetes de moneda depreciada se consideran equiparados a los giros.

Dijo también el señor Pedregal que ha firmado una Real orden disponiendo que el director de la Casa de la Moneda, don José Rodríguez Sedano, marche a los Estados Unidos con objeto de adquirir máquinas caligráficas para billetes y sellos.

CONSEJO APLAZADO

MADRID.—El Consejo de ministros que debía celebrarse esta tarde, a las cinco, en la Presidencia, ha sido aplazado a petición del señor Alba.

REGRESO DE BERGAMIN

MADRID.—Esta mañana llegó, procedente de Málaga, el señor Bergamín.

En la estación le esperaban numerosos correligionarios.

Estos le felicitaron por el discurso que pronunció en el Circulo conservador de aquella ciudad.

LA CAMPAÑA ELECTORAL

MADRID.—El diario "La Prensa", periódico que, como es sabido es órgano del marqués de Alhucemas, desmiente la noticia recogida por algunos periódicos, respecto de que los decretos de disolución de Cortes y de nuevas elecciones vayan a ser demorados hasta octubre.

Por el contrario, es propósito del Gobierno que las elecciones generales se celebren antes que las de diputados provinciales.

Se sabe que en la provincia de Logroño se presentarán dificultades al Gobierno, pues el marqués de Alhucemas dió seguridades de triunfo a don Amós Salvador y ahora le disputan el distrito los reformistas, que presentan candidato en frente de él.

Se cree que la característica de las nuevas elecciones será que apenas habrá aplicación del artículo 29.

De los doce distritos que comprenden la provincia de Valencia, el Go-

bierno presenta diez candidatos ministeriales, dejando solamente dos puestos para los conservadores, sin tener en cuenta la mucha fuerza que allí tienen los elementos cervistas.

Por Chantada (Lugo), presentará su candidatura don Gerardo Doval, en la vacante producida por el exministro don Leonardo Rodríguez.

EL POR QUE DE LA SUSPENSIÓN DEL CONSEJO

MADRID.—Esta tarde circularon graves rumores con referencia a la suspensión del Consejo de ministros que se había anunciado para hoy.

Oficialmente, se decía que la suspensión se debía a cabo a petición del señor Alba, que espera para mañana noticias muy interesantes acaso relacionadas con el rescate de los prisioneros, pero esta versión no tranquilizó a los comentaristas.

Estos aseguraban que la suspensión era debida a discrepancias en el seno del Gobierno, y singularmente, a las diferencias entre un consejero y el presidente respecto a la distribución de actas y al número de ellas que el aludido ministro cree que deben dársele.

Parece ser que el marqués de Alhucemas contestó a las indicaciones del ministro aludido, que debía sacrificar las aspiraciones de grupo en interés del Gobierno y parece ser que con este motivo se habló de ruptura de pactos y hasta de dimisión.

No sería extraño, pues, que en el Consejo de ministros de mañana surgieran esas discrepancias.

Desde luego, la situación se considera insostenible.

VUELVE A HABLARSE DEL COMISARIO INTERINO

MADRID.—Hoy ha vuelto a hablarse de que se nombrará alto comisario interino, pues la mejoría del señor Villanueva va tan lentamente que, a pesar de los optimismos de los médicos, no podrá ir a Marruecos y poseionarse de su cargo hasta dentro de quince días.

No se sabe nada de cierto y nada ha de resolverse hasta que se consiga el rescate de los prisioneros, que es asunto que tiene con gran tensión de nervios a los ministros.

Un periódico que recoge estos comentarios dice que se nombrará alto comisario interino al ministro de Marina señor Silvea.

PENSIONES A LAS FAMILIAS DE LOS SOLDADOS MUERTOS

MADRID.—El ministro de la Guerra ha dicho hoy que en breve se harán efectivos los socorros a las familias de los soldados muertos en África.

EL ALTO COMISARIO INTERINO

MADRID.—Una personalidad afectada al Gobierno, decía esta noche que acaso en el Consejo de mañana se acuerde el nombramiento de alto comisario interino y que el nombrado sea el ministro de Marina.

LAS DISCREPANCIAS MINISTERIALES

MADRID.—Las discrepancias en el seno del Gobierno, a que antes nos hemos referido, han nacido del disgusto que ha producido al señor Alcalá Zamora ver que en el distrito de Villena, por donde él presenta su candidatura, luchará un candidato demócrata y que el gobernador de la provincia ha suspendido al alcalde y destituido al Ayuntamiento de Villena y se anuncian otros atropellos de carácter en contra de la candidatura del ministro de la Guerra.

El señor Alcalá Zamora, a pesar de todo se resiste a dimitir, porque considera beneficiosa para el país la labor que realiza en el departamento de Guerra.

Sin embargo, la tirantez de relaciones es tal, que se cree que provocará la dimisión del señor Alcalá Zamora.

El cierre de los teatros

(Por teléfono)

SOLO POR VEINTICUATRO HORAS. MADRID.—Esta mañana conferenciaron los empresarios de teatros con los representantes de los Sindicatos de actores y autores, y en la conferencia se dió cuenta de los ofrecimientos hechos por los ministros de Hacienda y Gobernación, que satisfacen en parte las aspiraciones de los empresarios.

En vista de ello se acordó que el cierre fuera solo por hoy y seguir negociando por el logro de todas sus aspiraciones.

El Rey a Andalucía

Las cacerías reales

(Por teléfono)

MADRID.—En el expreso de Andalucía salió a las ocho y veinte de la noche el Monarca, que se dirige al coto de Doñana, donde se celebrará una cacería.

Acompañan al Soberano el infante don Alfonso, el duque de Montpensier, el marqués de Viana y el duque de Maceda.

Despidieron al Rey en la estación, el jefe del Gobierno, los ministros de la Gobernación y de la Guerra, el director general de Seguridad, autoridades y personalidades.

El Rey estará mañana en Sevilla y embarcará en el yate "Steffoti", que lo conducirá al muelle y desde allí marchará al coto.

La cacería la organiza el duque de Tarifa y asistirán a ella varios aristócratas sevillanos.

Un nuevo servicio

(Por teléfono)

MADRID.—Desde 1.º de febrero, las oficinas de Correos prestarán un nuevo servicio que hasta ahora estuvo encomendado a la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Se trata de la venta de vales de respuesta utilizables para pagar el franqueo respecto a cartas que procedan del extranjero. El precio será de cincuenta céntimos de peseta oro o el equivalente a esa moneda en la del país en que se venda. En España valdrán sesenta céntimos los emitidos con posterioridad al primero de enero de 1922, pero se seguirán vendiendo a treinta céntimos los emitidos antes de esa fecha.

Cada persona podrá vender o canjear cada día hasta diez vales.

Con este servicio desaparecerán las dificultades de correo que había para pedir al extranjero catálogos de exportación, publicaciones y otros objetos de escaso valor.

El acorazado "España" con averías

(Por teléfono)

VIGO.—El acorazado "España" ha entrado con importantes averías que tardarán varios días en ser reparadas.

Se asegura que el acorazado tocó un bajo en la costa gallega.

Pelayo Gullarto

Médico especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE ONCE A UNA. Atarazanas, 10, 2.ª, dcha.—Teléf. 656

TEATRO PEREDA

ESPECTÁCULOS EMPRESA FRAGA S. A.

Compañía de Meliá-Cibrián

HOY JUEVES, 25 DE ENERO DE 1923. TARDE: A las seis y cuarto. (1.ª de abono) GRAN EXITO de la comedia en tres actos y en prosa, original de Pedro Muñoz Seca, titulada El conflicto de Mercedes

NOCHE: A las diez y cuarto. ESTRENO del juguete cómico de Antonio Paso, MI MARIDO SE ABURRE

DE SANTOÑA

Sección marítima

Movimiento del puerto

Ayer fué trasladado al penal de Figueras el último penado que quedaba en la Prisión Central y que, como ya dijimos, no fué conducido con la última expedición de penados a causa de encontrarse enfermo.

En la prisión solo han quedado algunos funcionarios de penales ocupados en los trabajos de liquidación y en la custodia del archivo.

Invocación de la Alemania hambrienta

El cambio de las condiciones económicas en Alemania y la desesperante desvalorización de nuestra moneda, han influido para que la existencia de la mayor parte de nuestro pueblo se vea grandemente amenazada. Insensible y obstinadamente llama a sus puertas la miseria. El número de sus víctimas es abrumador; innumerables los que constantemente temen sufrir igual suerte. Las personas sanas que disponen de espíritu y fuerzas para el trabajo, pueden sostener las miserias mayores.

Pero los niños, la generación venidera de nuestro pueblo, los enfermos que necesitan ayuda y cuidados, los ancianos abatidos por la desgracia, cuyos ahorros han perdido su valor, o que han perdido todo ahorro, los frutos de una vida de trabajos, están indefensos. El hambre y el temor oprimen sus declinados cuerpos y la miseria del alma es aún mayor.

La situación de estos infelices se tornará catastrófica si todos los que pueden impedirlo no lo hacen y con aunado esfuerzo evitan tan horrible fin. Cientos de miles atraviesan un severo invierno, sin dinero, sin carbón, insuficientemente vestidos, sin medios de vida. Por todas partes se alzan las quejas. La pregunta ¿cómo ayudar? preocupa a todos los que todavía sienten con sus semejantes y trabajan por el bien.

Todos somos hermanos; no tienen culpa los que se sacrificaron por nosotros, los ancianos que nos educaron y nutrieron con amor y en la actualidad sufren hambre y miseria y los niños cuya vida y salud están amenazados de muchos peligros y de los cuales muchos están condenados a la caducidad y a la muerte.

Llamamos la atención con acento especial, acerca de la situación de nuestros estudiantes. Con grandes sufrimientos y ofensas personales, intentan adquirir sus conocimientos. Son las columnas de la futura ciencia y la exploración alemana, tan apreciadas en vuestro país y de cuya utilidad existen dudas en todos. Por eso queremos auxiliar según nuestras fuerzas a los estudiantes para que puedan proseguir sus estudios y evitar que perezca la joven intelectualidad alemana.

La verdadera proporción de la miseria alemana no es suficientemente conocida en el mundo. Los clarividentes saben los peligros que amenazan a nuestro pueblo, por eso tratan de ayudar con todas sus fuerzas. Pero para eso se necesita mucho dinero. El Imperio y otros países socorren, pero no es suficiente. Ante la creciente miseria, la institución benéfica voluntaria "Caritas" que distribuye socorros con rapidez y busca a los infelices vergonzantes, debe de ser capaz de la mayor obra filantrópica por nuestro pueblo ¡no neguéis vuestra contribución a esta obra!

La "Caritas-Unión" central alemana, aprobada oficialmente, que cuenta con grupos locales en todas partes de Alemania y a la que se han unido otras instituciones de carácter benéfico práctico, que tienen a su cargo el cuidado de enfermos y niños, etc., etcétera, es la mejor informada y capaz de la distribución de las cantidades recibidas.

Todo donativo es agradecido cordialmente, el que tenga mucho, que dé mucho; el que no tenga mucho, que contribuya con arreglo a sus fuerzas. La consciencia de realizar una buena obra, de haber auxiliado a nuestro pueblo suficiente en sus días más azogados, de haber contribuido en evitación de su completa miseria, será vuestra más digna recompensa.

Repitiendo nuestro ruego, de que tengáis a bien entregar un donativo conforme a vuestras fuerzas y voluntad para este noble fin, os anticipamos las gracias más cordiales en nombre de cientos de miles de desgraciados de nuestro país, y quedamos con la expresión de nuestra alta estimación, la Dirección Central de la "Caritas Unión Alemana".

J. Kreuz, presidente. Kuno Joerges, secretario general. A. H. Kimbro, director general.

Freiburg i. Breisgau 4 enero 1923. Traducido del documento original en Esperanto.

Santiago García Quintanilla MEDICO

MEDICINA GENERAL. Especialista en huesos, músculos y articularios. Consulta de once a una. Becedo, 1, segundo, Izquierda

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.

Fernando Alvarez Miranda

Corredor de Comercio colegiado. JUAN DE LA COSA, 21, 2.º

R. Presmanes Dentista

PUNENTE, 4, DUPLICADO, PRINCIPAL

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antispéptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

TEATRO PEREDA

ESPECTÁCULOS EMPRESA FRAGA S. A.

Compañía de Meliá-Cibrián

HOY JUEVES, 25 DE ENERO DE 1923. TARDE: A las seis y cuarto. (1.ª de abono) GRAN EXITO de la comedia en tres actos y en prosa, original de Pedro Muñoz Seca, titulada El conflicto de Mercedes

NOCHE: A las diez y cuarto. ESTRENO del juguete cómico de Antonio Paso, MI MARIDO SE ABURRE

TEATRO PEREDA

ESPECTÁCULOS EMPRESA FRAGA S. A.

Compañía de Meliá-Cibrián

HOY JUEVES, 25 DE ENERO DE 1923. TARDE: A las seis y cuarto. (1.ª de abono) GRAN EXITO de la comedia en tres actos y en prosa, original de Pedro Muñoz Seca, titulada El conflicto de Mercedes

NOCHE: A las diez y cuarto. ESTRENO del juguete cómico de Antonio Paso, MI MARIDO SE ABURRE

TEATRO PEREDA

ESPECTÁCULOS EMPRESA FRAGA S. A.